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A. CZĘŚĆ OPISOWA 

1. CHARAKTERYSTYKA OGÓLNA PROJEKTU 

1.1. Podstawa opracowania projektu 

Niniejszy projekt opracowano na podstawie: 

 umowy z Inwestorem,  

 wizji lokalnej w terenie przeprowadzonej przez projektanta,  

 warunków technicznych przedstawionych przez Gestorów sieci,  

 map stanu prawnego i geodezyjnych,  

 aktualnie obowiązującego prawa budowlanego,  

 norm, przepisów i zarządzeń branżowych. 

1.2. Przedmiot projektu 

Przedmiotem projektu jest przebudowa i zabezpieczenie sieci telekomunikacyjnej oraz projekt 

budowy kanału technologicznego w związku z rozbudową drogi gminnej nr 213017G na odcinku 

Szpęgawsk - Rywałd.  

1.3. Zakres i ogólna charakterystyka projektu 

Przebudowa i zabezpieczenie sieci telekomunikacyjnej obejmuje: 

 zabezpieczenie sieci rurą dwudzielną   - 296,0 m 

 budowa przepustu kablowego  - 22,0 m 

 budowa kabli telekomunikacyjnych w ziemi  -  860,0 m 

 budowa słupka kablowego  - 1 szt. 

 odsunięcie kabli telekomunikacyjnych  - 33,0 m 

 likwidacja sieci telekomunikacyjnej   - 765,0 m 

Zakres budowy kanału technologicznego obejmuje: 

 budowa studni kablowej SKR-1   - 23 szt. 

 budowa studni kablowej SKR-2   - 5 szt. 

 budowa kanalizacji 1-otworowej    - 2201,0 m 
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1.4. Inwestor i wykonawca 

Inwestorem zadania jest:  

GMINA STAROGARD GDAŃSKI 

ul. Sikorskiego Gen. Władysława 9 

83-200 Starogard Gdański  

Wykonawcą przedsięwzięcia będzie firma wyłoniona w drodze przetargu. 

1.5. Powiązania z innymi projektami 

 Niniejsza dokumentacja nie jest powiązana z żadnym innym projektem.  

2. Charakterystyka techniczna opracowania  

2.1. Stan istniejący   

W obszarze planowanej inwestycji znajduje się sieć telekomunikacyjna, którą należy 
przebudować i zabezpieczyć. Właścicielem i użytkownikiem sieci jest: 

 Orange Polska S.A.,  

   02-326 Warszawa,  

   Al. Jerozolimskie 160 

 

2.2. Stan projektowany  

Projekt zakłada: 
a) Przebudowę kolidującej sieci telekomunikacyjnej przez ułożenie nowych odcinków kabli 

telekomunikacyjnych usytuowanych poza obszarem projektowanej drogi.  
b) Zabezpieczenie kabli doziemnych rurami ochronnymi w miejscach poprzecznych przejść 

pod drogą i na wjazdach do posesji prywatnych. 
c) Wybudowanie kanału technologicznego na przyszłościowe potrzeby telekomunikacyjne.  
Wszystkie prace budowlane należy wykonać zgodnie z wymogami „Prawa Budowlanego”, 

obowiązującymi normami polskimi, branżowymi i zakładowymi, a także przepisami ogólnymi z 
zakresu ochrony środowiska (nie naruszanie korzeni drzew i krzewów). Nadrzędnymi do nich są 
warunki uzgodnień branżowych dokonane z gestorami sieci. Teren po zakończeniu prac należy 
bezwzględnie uporządkować. 
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2.3. Opis prac  

2.3.1. Studnie kablowe 

Studnie kablowe należy wykonywać równocześnie z budową kanalizacji. Wykopy pod studnie 
kablowe wykonywać przy pomocy koparek lub ręcznie z zachowaniem wszystkich wymagań 
dotyczących wykopów liniowych. Projekt przewiduje budowę studni typu SKR-1 i SKR-2. 
Poszczególne elementy studni prefabrykowanych należy łączyć ze sobą zgodnie z instrukcją 
montażową producenta. Jeśli producent nie uwzględni wszystkich wymagań montażowych należy 
postępować wg poniższych wytycznych: 

Rury kanalizacji pierwotnej należy wprowadzać do studni przez specjalne wykonane do tego 
celu zagłębienie w ściankach wybijając je młotkiem. Rurę po wprowadzeniu do studni obmurować 
tak by ściana z rurami tworzyła jedną płaszczyznę bez wystających końców rur.  

Właz i ramę studni montować tak by górna powierzchnia obu elementów tworzyła z 
nawierzchnia chodnika lub gruntu jedną płaszczyznę (górna powierzchnia pokrywy studni powinna 
może być około 3-5mm poniżej nawierzchni chodnika). Jeżeli podwyższenie włazu jest wykonywane 
przy użyciu nakładanych elementów, to należy zastosować środki zapobiegawcze uniemożliwiające 
wzajemne przemieszczeni się tych elementów. 

Kolumny wsporcze w studni należy montować tak by były ustawione pionowo wzdłuż ścian 
komory studni tak, by umożliwiały prowadzenie kabli z zachowaniem wymaganych promieni gięcia w 
odpowiedniej odległości od dna i stropu by była możliwość mocowania do niej i przesuwanie 
wsporników kablowych.  Klamry na drabinkę powinny być zamocowane w taki sposób, by była 
możliwość łatwego zawieszona drabiny oraz żeby drabina nie przeszkadzała w swobodnym 
prowadzeni rur wtórników i muf kablowych.  

 Projektowane studnie kablowe należy zabezpieczyć przed niepowołanym otwarciem. W tym 
celu projektuje się pokrywy wewnętrzne studni kablowych, które powinny być wyposażone w układ 
zasuwowo-ryglowy przystosowany do blokowania zamkiem przemysłowym typu dopuszczonego do 
stosowania w sieci telekomunikacyjnej. Standardowym wyposażeniem pokryw powinien być układ 
zasuwowo-ryglowy przystosowany do blokowania zamkiem przemysłowym systemowym 
(powtarzalnym) typu dopuszczonego do stosowania w sieci telekomunikacyjnej. Układ zasuwowo-
ryglowy i zamek powinny działać prawidłowo podczas wieloletniej eksploatacji w warunkach 
agresywnej wilgoci, zalewania wodą marznącą oraz zasypywania kurzem i piaskiem. 

Pokrywa zamocowana w studni powinna wytrzymać siłę wyrywającą (skierowaną ku górze) o 
wartości co najmniej 10 kN w ciągu 30 sekund.  

Elementy stalowe pokrywy powinny być ocynkowane. Zaleca się cynkowanie zanurzeniowe wg 
PN-74/E-04500. Dopuszcza się stosowanie powłoki malarskiej, wykonanej farbą do gruntowania, 
przeciwrdzewną, po oczyszczeniu podłoża do co najmniej drugiego stopnia wg PN-70/H-97051. 
Zaleca się ograniczenie zakresu spawania do niezbędnego minimum. 
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2.3.2. Kanalizacja kablowa 

Kanalizację 1-otworową wykonać z wykorzystaniem rur HDPEФ110/6,3. Prace wykonać 
zgodnie z opisem i rysunkami projektowymi. Jako dokument odniesienia dla określenia zgodności 
stosowanych materiałów z 10 artykułem Prawa Budowlanego należy stosować normę PN-EN 
500086-2-4 – Systemy rur instalacyjnych do prowadzenia przewodów. 

W celu prawidłowego ułożenia rur w gruncie należy zachować rzędne górnej krawędzi rur 
podane na planach i przekrojach poprzecznych. Należy zapewnić minimalne otulenie rur obsypką – 
min. 10 cm z każdej strony. Zasypka (wypełnienie do poziomu gruntu) powinna wynosić nie mniej 
niż 0,5 m, s dla rur dwudzielnych  

0,7 m. Zagęszczenie gruntu powinno być nie mniejsze niż 85% wg zmodyfikowanej próby 
Proctor’a. Ubijanie przy pomocy urządzeń mechanicznych można prowadzić, gdy przykrycie rur 
wynosi min. 25 cm. Rury należy układać ze spadkiem min. 0,1% z kielichami (w przypadku rur z 
kielichem) wskazującymi kierunek przeciwny do spadku i kierunku zaciągania kabli. 

Bezpośrednio przed montażem, należy chronić rury przed nadmiernym nagrzaniem a w trakcie 
składowania przed nasłonecznieniem. 

Roboty ziemne będą powodować ograniczenia ruchu drogowego i pieszego, wykonawca robót 
winien oznakować teren budowy zgodnie z projektem organizacji ruchu drogowego i pieszego 
zatwierdzonym przez administratora drogi. 

2.3.3. Kable doziemne 

Wymagania ogólne 
    Kable ziemne sieci miejscowej powinny być ułożone równolegle do osi ulicy lub skarpy, a na 
terenach otwartych równolegle do ciągów poziemnych innych urządzeń, zgodnie z zatwierdzoną 
lokalizacją. Kabel ziemny powinien być ułożony w wykopie bez naprężeń, z falowaniem w 
płaszczyźnie poziomej wynoszącym: 0,3% w gruntach stałych, 

Kable w gruntach miękkich, nie zawierających kamieni ani ostrego żwiru, mogą być układane 
bezpośrednio na dnie wykopu oraz przysypane ziemią z wykopu. W innych gruntach kable powinny 
być ułożone na 5-centymetrowej warstwie podsypki z piasku lub przesianej ziemi, równomiernie 
rozłożonej na dnie wykopu, oraz przysypane co najmniej 10-centymerową warstwą piasku lub 
przesianej ziemi. Trasa kabli układanych w poprzek skarp, stromych wzniesień lub nasypów 
powinna przebiegać pod kątem prostym lub z odchyleniem nie większym niż 30°. Kable układane na 
skarpach powinny mieć falowanie nie mniejsze niż 3% długości trasowej. Nie zaleca się układania 
kabli na poboczach wzdłuż skarp i stromych nasypów. W wypadku konieczności dopuszcza się 
układanie kabli w odległości nie mniejszej niż 2 m od górnej krawędzi skarpy lub nasypu. Po 
ułożeniu kabli ziemnych i zasypaniu wykopów nawierzchnia powinna być doprowadzona do stanu 
pierwotnego. 

Głębokość ułożenia kabli w ziemi 
Głębokość mierzona od powierzchni ziemi do dolnej powierzchni kabla ułożonego bezpośrednio na 
dnie wykopu lub na warstwie podsypki powinna wynosić:  
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a. 0,6 m dla kabli rozdzielczych, 
b. 0,7 m dla kabli magistralnych, wewnątrzstrefowych i międzycentralowych, 
c. 1,0 m dla wszystkich kabli układanych na terenach upraw rolnych oraz na terenach 

stacji kolejowych. 

Ochrona kabli przed uszkodzeniami mechanicznymi 
Ochrona powinna być realizowana przez:  

a. prowadzenie kabli w rurach ochronnych specjalnych wg ZN-96-TP S.A.-018 lub 
stalowych na skrzyżowaniach z jezdniami, drogami publicznymi, ciekami wodnymi, na 
mostach, wiaduktach, w tunelach itp., 

b. przykrycie kabla przykrywami kablowymi (betonowymi, plastykowymi), 
c. przykrycie kabla taśmami ostrzegawczymi wg ZN-96-TP S.A.-025, układanymi nad 

kablem na głębokości równej połowie głębokości ułożenia kabla. 

Oznaczenie przebiegu kabla 
Oznaczenia należy dokonywać za pomocą słupków oznaczeniowych i oznaczeniowo-pomiarowych 
wg ZN-96/TP S.A.-026. 
Słupki te powinny być usytuowane w pobliżu oznaczonych elementów linii kablowej, w granicach 
pasa drogowego, po zewnętrznej stronie rowu odwadniającego. 
W wypadku kabli układanych wzdłuż toru kolejowego słupki należy ustawiać nad kablem co 100 do 
150 m na odcinku przebiegu prostoliniowego i w miejscach zmiany trasy przebiegu kabla. 
Dopuszcza się stosowanie oznaczania przebiegu kabla odpowiednich markerów (znaczników 
elektromagnetycznych) jako sposobu uzupełniającego. 

Zapasy kabli 
Przy złączach kablowych w ziemi zapasy kabla powinny wynosić od 0,6 do 1,0 m, a przy skrzyni 
pupinizacyjnej lub uzupełniającej od 1,0 do 1,5 m z każdej strony złącza lub skrzyni. 
Przy wyprowadzeniu kabla do tuneli i kanałów zapas kabla powinien wynosić 1,5 m. 

2.3.4. Pomiary kabli miedzianych 

W sieci miejscowej (miedzianej) należy wykonywać elektryczne pętli abonenckiej, takie jak: 

• rezystancja izolacji między żyłami pętli (pary kablowej) oraz między każdą z żył a ziemią, 

asymetria rezystancji izolacji żył względem ziemi,  

• rezystancja pętli, asymetria rezystancji żył w pętli, 

• rezystancja uziemień elementów (obiektów) sieci. 

Przy obliczaniu rezystancji torów można przyjmować następujące wartości rezystancji 

jednostkowej (przy temperaturze 20˚C) w zależności od średnicy żył w kablach typu miejscowego: 

0,4 mm – 300 Ω/km, 

0,5 mm – 191,8 Ω/km, 

0,6 mm – 133,2 Ω/km, 

0,8 mm - 73,6 Ω/km 
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oraz w wypadku stosowania np. przewodów radiofonicznych lub kabli typu TKD: 

0,9 mm – 57,8 Ω/km, 
1,2 mm – 32,5 Ω/km. 

 

2.3.5. Rury ochronne 

Rury ochronne dwudzielne należy nałożyć na kable pozostające w jezdni w miejscach skrzyżowań i przy 

wjazdach na posesje - zgodnie z planem zagospodarowania terenu (rys. 2).  

Jako dokument odniesienia dla określenia zgodności stosowanych materiałów z 10 artykułem Prawa 

Budowlanego należy stosować normę PN-EN 500086-2-4 – Systemy rur instalacyjnych do prowadzenia 

przewodów. 

Stosowane rury powinny być zgodne z Zakładowymi Normami TP S.A. t.j.: 

ZN-96/TPS.A. -016 Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Rury polietylenowe karbowane, 

dwuwarstwowe. Wymagania i badania. 

ZN-96/TPS.A. -018 Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Rury polietylenowe (PCV, HDPE), 

przepustowe. Wymagania i badania. 

W celu prawidłowego ułożenia rur w gruncie należy zachować rzędne górnej krawędzi rur podane na 

planach i przekrojach poprzecznych. Należy zapewnić minimalne otulenie rur obsypką – min. 10cm z każdej 

strony. Zasypka (wypełnienie do poziomu gruntu) powinna wynosić nie mniej niż 0,5m, s dla rur dwudzielnych 

0,7m. Zagęszczenie gruntu powinno być nie mniejsze niż 85% wg zmodyfikowanej próby Proctor’a. Ubijanie 

przy pomocy urządzeń mechanicznych można prowadzić, gdy przykrycie rur wynosi min. 25cm.  

Dla rur dzielonych zachować horyzontalne ułożenie zamków i zakład 0,5m (przesunięcie względem siebie 

montowanych połówek osłony). 

Bezpośrednio przed montażem, należy chronić rury przed nadmiernym nagrzaniem, a w trakcie 

składowania przed nasłonecznieniem. 

 

2.3.6. Zakres robót podstawowych 

Usunięcie kolizji i zabezpieczenie sieci Orange Polska S.A.: 

 zabezpieczenie sieci rurą dwudzielną A110PS 296,0 m 

 budowa przepustów kablowych z rury HDPEФ40/3,7 122,0 m 

 odsunięcie kabli telekomunikacyjnych w ziemi  33,0 m 

 budowa słupka kablowego 

 budowa szafki kablowej SK-600                              1 szt. 

 likwidacja szafki kablowej                                   1 szt. 

1 szt. 

 budowa kabla XzTKMXpw 15x4x0.5/10-12 od szafy 1A do złącza „1” w ziemi 33,0 m 

 budowa kabla XzTKMXpw 5x4x0.5/10 od-do złącza „1-6” w ziemi 49,0 m 

 budowa kabla XzTKMXpw 5x4x0.5/14a od słupka 1A/1-4b do złącza „1-7” w ziemi 38,0 m 

 budowa kabla XzTKMXpw 2x2x0.5 od-do złącza „2-4” w ziemi 24,0 m 

 budowa kabla XzTKMXpw 2x2x0.5 od-do złącza „3-5” w ziemi 24,0 m 
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 budowa kabla XzTKMXpw 5x4x0.5/13a od-do złącza „8-11” w ziemi 72,0 m 

 budowa kabla XzTKMXpw 2x2x0.5 od-do złącza „9-10” w ziemi 34,0 m 

 budowa kabla XzTKMXpw 5x4x0.5/13a od-do złącza „12-13” w ziemi 24,0 m 

 budowa kabla XzTKMXpw 35x4x0.6/30-36 od-do złącza „14-16” w ziemi 503,0 m 

 budowa kabla XzTKMXpw 5x4x0.5/1B/06 od słupka 1B/0-6 do złącza „17” w ziemi 261,0 m 

 budowa kabla XzTKMXpw 2x2x0.5/ bud. 3 od słupka 1B/0-6 do złącza „15” w ziemi 91,0 m 

 budowa kabla XzTKMXpw 5x4x0.5/1B/06 od złącza „19” do szafy w ziemi 188,0 m 

 budowa kabla XzTKMXpw 35x4x0.6/30-36 od złącza „18” do szafy w ziemi 188,0 m 

 budowa kabla XzTKMXpw 50x4x0.5 od szafy do złącza „20” w ziemi 10,0 m 

 budowa kabla XzTKMXpw 50x4x0.5 od szafy do złącza „21” w ziemi 26,0 m 

 wykonanie złączy kablowych 21 szt. 

 

Budowa kanału technologicznego: 

 budowa studni kablowych SKR-2 5 szt. 

 budowa studni kablowych SKR-1 23 szt. 

 budowa kanalizacji 1-otw.  2201,0 m 

 

2.3.7. Zestawienie materiałów podstawowych 

 

  

Lp. Wyszczególnienie Jedn.  Ilość 

1 Studnia SKR-1 – kanał technologiczny kpl.  23 
2 Studnia SKR-2 – kanał technologiczny kpl.  5 
3 Rura HDPEØ110/6,3 – kanał technologiczny m  2240,0 
4 Rura HDPEØ40/3,7 m  122,0 
5 Złączka rury Ø110 – kanał technologiczny szt.  366 
6 Złączka rury Ø110  szt.  50 
7 Rura A110PS m  330,0 
8 Słupek kablowy 10 p. szt.  1 
9 Szafa kablowa SK-600 szt.  1 

10 Głowica do szafy 100 par ( żelowana ) szt.  4 
11 Przewód montaż. krosówka TDYd 2x0.5 Cu m  200 
12 Kabel XzTKMXpw 35x4x0,6 m  691,0 
13 Kabel XzTKMXpw 50x4x0,5 m  36,0 
14 Kabel XzTKMXpw 15x4x0,5 m  33,0 
15 Kabel XzTKMXpw 5x4x0,5 m  632,0 
16 Kabel XzTKMXpw 2x2x0,5 m  173,0 
17 Osłona złącza XAGA 500 55/12-300 szt.  5 
18 Osłona złącza XAGA 500 43/8-150 szt.  9 
19 Osłona złącza GELSNAP  szt.  7 
20 Pojedynczy łącznik żył UY2 szt.  980 
21 Taśma ostrzegawcza - pomarańczowa m  841,0 
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2.4. Dane o istniejącym i projektowanym uzbrojeniu obcym. 
Istniejące i projektowane uzbrojenie pokazano na Projekcie Zagospodarowania Terenu . Pełne 

informacje o uzbrojeniu istniejącym i projektowanym zawarte są na planszy zbiorczej uzbrojenia – 
stanowią one podstawę do wykonywania prac zawartych w projekcie. 

2.5. Uwagi dla wykonawcy 
a) Wszystkie prace związane z przebudową należy wykonywać za zgodą i pod nadzorem      

właścicieli urządzeń. 

b) Zachować należy podane na rysunkach współrzędne lokalizacyjne oraz rzędne wysokości 

c) Zabezpieczenie sieci teletechnicznej należy skoordynować z robotami pozostałych branż. 

d) Wszystkie zmiany w projekcie uzgodnić z inspektorem nadzoru i projektantem. 

e) Prace wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami, normami ( zwłaszcza Normami 

Zakładowymi TPS.A. ), instrukcjami branżowymi i przepisami BHP. 

f) Stosować materiały spełniające art. 10 Prawa Budowlanego 

g) Przy prowadzeniu prac ziemnych należy wykopy odpowiednio oznakować  

i zabezpieczyć. 

h) W rejonie istniejącego uzbrojenia terenu prace wykonać ręcznie. 

i) Po zakończeniu robót sporządzić odpowiednie protokoły, dokonać odbioru  

z udziałem przedstawicieli gestorów sieci 

j) Zaleca się, aby dostawca materiałów deklarował się certyfikatem ISO 9001. 

k) Instrukcję i harmonogram prac opracuje i uzgodni z gestorami wykonawca prac. 
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3. Wymagania ogólne 

3.1. Przepisy BHP 

Pracownicy zatrudnieni przy budowie linii telekomunikacyjnej powinni posiadać odpowiednie 
przeszkolenie w zakresie BHP oraz powinni otrzymać odpowiedni instruktaż na konkretnym 
stanowisku pracy. 

W dziedzinie budownictwa telekomunikacyjnego budowa, a także eksploatacja linii kablowych 
w kanalizacji kablowej i w ziemi, charakteryzuje się występowaniem robót o zwiększonym 
zagrożeniu z punktu widzenia bezpieczeństwa i higieny pracy.  
Z tego względu ścisłe przestrzeganie obowiązujących przepisów BHP stanowi szczególnie 
odpowiedzialne zadanie dla personelu nadzoru i wszystkich pracowników zatrudnionych w tej 
dziedzinie.  

Ogólne zasady bezpieczeństwa i higieny pracy przy budowie, a także eksploatacji linii należy 
przyjmować z ogólnobudowlanych przepisów BHP wg Rozporządzenia Ministra Budownictwa i 
Przemysłu Materiałów Budowlanych z dnia 28.03.1972r w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 
przy wykonywaniu robót budowlano-montażowych (Dz.U.nr13,poz.93). Postanowienia szczegółowe, 
odnoszące się do linii telekomunikacyjnych, należy wykorzystywać z Załącznika do decyzji nr 22 
Dyrektora Generalnego Polskiej Poczty, Telegrafu i Telefonu ( PPTT ) z dnia 12.07.1989 r. pt.: 
Przepisy bezpieczeństwa i higieny pracy przy budowie ( montażu ), remoncie, konserwacji i 
obsłudze technicznej linii i urządzeń telekomunikacyjnych”. Jest to jedyny dokument zawierający 
specjalistyczne przepisy BHP w dziedzinie telekomunikacji. 

Ponadto obowiązują: 

 Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28.05.1996r. w sprawie 
rodzajów prac, które powinny być wykonywane przez co najmniej dwie osoby 
(Dz.U.nr62,poz.228) 

 Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28.05.1996r. w sprawie 
rodzajów prac, wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej ( 
Dz.U.nr,62,poz.287 ) 
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4. Decyzja o nadaniu uprawnień budowlanych oraz wpis do izby 
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5. Warunki techniczne 
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6. Uzgodnienia branżowe 
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B. CZĘŚĆ RYSUNKOWA 
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